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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο
    Κεφαλογιάννη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4205/9.4.2024 Ερώτηση με θέμα: 
           «Ζώνες Α΄ και Β΄ Προστασίας του Αρχαιολογικού Χώρου Π. Ε. Ηρακλείου »

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου  4205/9.4.2024 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Κωνσταντίνου Κεφαλογιάννη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Η προστασία του μείζονος σημασίας αρχαιολογικού χώρου της Κνωσού κρίθηκε άκρως 
αναγκαία ήδη από το 1976, όταν με το Π.Δ. «Περί καθορισμού όρων και περιορισμών δομήσεως 
επί της ευρυτέρας περιοχής Αρχαιολογικού χώρου Κνωσού (Κρήτης)» (ΦΕΚ 373/Δ/10.11.1976) 
καθορίστηκαν η Ζώνη Α΄ απολύτου προστασίας και η Ζώνη Β΄ οικοδομικού ελέγχου. 

Ακολούθως, το 2011, κηρύχθηκε και οριοθετήθηκε, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 
12 του ν. 3028/2002, ο αρχαιολογικός χώρος της Κνωσού (Υ.Α. ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ43/ 
26116/1088/16.3.2011, ΦΕΚ 55/ΑΑΠ/30.3.2011) και καθορίστηκαν τα όρια των Ζωνών Α΄ και 
Β΄ Προστασίας του αρχαιολογικού χώρου, καθώς και οι χρήσεις γης στη Ζώνη Α΄ Προστασίας 
(Υ.Α ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ23/94382/4099/6.10.2011, ΦΕΚ 282/ΑΑΠ/31.10.2011). Στο 
πλαίσιο αυτό, περιορίστηκε η έκταση της Ζώνης Β΄, αλλά αυστηροποιήθηκαν οι όροι της Ζώνης 
Α΄, η οποία επί της ουσίας καλύπτει τα όρια της αρχαίας πόλης της Κνωσού και βρίθει 
αρχαιολογικών ευρημάτων. Επισημαίνεται ότι στις Ζώνες Α΄ Προστασίας εξ ορισμού 
απαγορεύεται η δόμηση και κάθε παρέμβαση που δύναται να βλάψει άμεσα ή έμμεσα τα 
προστατευόμενα μνημεία.        

Αναφορικά με το ερώτημα περί τροποποίησης των ορίων των Ζωνών Προστασίας του 
αρχαιολογικού χώρου της Κνωσού, επισημαίνεται ότι η ύπαρξη των Ζωνών έχει λειτουργήσει 
έως σήμερα θετικά για την προστασία του περιβάλλοντος χώρου του ανακτόρου της Κνωσού. 
Σύμφωνα με την αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου, εντός των ορίων των Ζωνών, τα 
θέματα παραβατικότητας αφορούν σε ελάχιστες παλαιές περιπτώσεις εντός της Ζώνης Α΄. 

Όσον αφορά στα αναφερόμενα στην Ερώτηση περί «αδυναμίας ένταξης της Κνωσού 
στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO», επισημαίνεται ότι ο φάκελος της 
σειριακής υποψηφιότητας για ένταξη στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO 
των έξι Μινωικών Ανακτορικών Κέντρων (Κνωσός, Φαιστός, Μάλια, Ζάκρος, Κυδωνία, 
Ζώμινθος) έχει υποβληθεί στο Κέντρο Παγκόσμιας Κληρονομιάς και η αξιολόγησή του βρίσκεται 
σε εξέλιξη. Η τελική απόφαση για την ένταξη ή μη στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς των 
έξι Μινωικών Ανακτορικών Κέντρων θα παρθεί στη Σύνοδο της UNESCO, το 2025. 

Σε κάθε περίπτωση, η διατήρηση των Ζωνών Προστασίας του αρχαιολογικού χώρου της 
Κνωσού ως έχουν, θα διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο υπέρ της ανωτέρω υποψηφιότητας της 
χώρας μας, δεδομένου ότι η ύπαρξη ευρείας ζώνης προστασίας γύρω από τα μνημεία αποτελεί 
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προαπαιτούμενο για την UNESCO και βασικό κριτήριο για τη θετική έκβαση της εν λόγω 
υποψηφιότητας.  

                                                                                   Η Υπουργός Πολιτισμού
                                                                                          ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΠΚΑ
4. ΕΦΑ Ηρακλείου 
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